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Proměnná v proměnách mé výuky



Na cestě k proměnné



Co je to proměnná?

Výrazy [1] (Herman a kol.): 
• „Písmeno 𝑎 se nazývá proměnná“ 
• „Nahradíme-li v číselném výrazu některé konkrétní číslo písmenem (třeba i 

na několika místech), dostaneme výraz s proměnnou.“

Základní poznatky z matematiky (Bušek, Calda):
• „[Ve výrazech se vyskytují] písmena, která označují proměnné, proměnné 

zastupují čísla z určité množiny, která se nazývá obor proměnné.“

Přehled středoškolské matematiky (Polák):
• „[Proměnná je] písmeno ve významu libovolného reálného čísla“



Proměnná je písmeno

𝜋 je řecké písmeno ⟹ je to proměnná

𝑒 je písmeno ⟹ je to proměnná



Proměnná bez písmen

Zadání:

Dědeček svým vnučkám Gábině, Hance, Ivě a Janě dala 200 eur na 
prázdninový pobyt v Řecku. Gábině dal o 20 eur méně než Hance. 
Přitom Hanka, Iva i Jana dostaly stejně. 
Kolik eur od dědečka dostala Iva?



Proměnná bez písmen

Zadání:

Dědeček svým vnučkám Gábině, Hance, Ivě a Janě dala 200 eur na 
prázdninový pobyt v Řecku. Gábině dal o 20 eur méně než Hance. 
Přitom Hanka, Iva i Jana dostaly stejně. 
Kolik eur od dědečka dostala Iva?
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Proměnná bez písmen

Zadání:

Dědeček svým vnučkám Gábině, Hance, Ivě a Janě dala 200 eur na 
prázdninový pobyt v Řecku. Gábině dal o 20 eur méně než Hance. 
Přitom Hanka, Iva i Jana dostaly stejně. 
Kolik eur od dědečka dostala Iva?

Řešení: Gábina Hanka Iva Jana

20 € ? ? ??

200 + 20 : 4 = 220: 4 = 55 € 𝑥 − 20 + 3𝑥 = 200



Definice konstant
×

Zavádění (označování) proměnných



Příklady na slovní zápis

• Zapiš třetinu součtu čísel 3 a 18.

• Zapiš součet třetiny čísla 3 a čísla 18.

• Zapiš třetinu součtu hodnot 𝑐 a 𝑑.

• Popiš následující zápis slovy:  
1

3
𝑐 + 𝑑



Mnohočleny

Kde už něco takového žáci viděli:

Rozvinutý zápis čísla v desítkové soustavě

𝑁 = 𝑎𝑛 ⋅ 10
𝑛 + 𝑎𝑛−1 ⋅ 10

𝑛−1 +⋯+ 𝑎2 ⋅ 10
2 + 𝑎1 ⋅ 10 + 𝑎0

↓

𝑁 = 𝑎𝑛 ⋅ 𝑧
𝑛 + 𝑎𝑛−1 ⋅ 𝑧

𝑛−1 +⋯+ 𝑎2 ⋅ 𝑧
2 + 𝑎1 ⋅ 𝑧 + 𝑎0

Moje oblíbená úloha: 
Určete pro které základy 𝑧 číselné soustavy je číslo 1320 𝑧 dělitelné šesti.



Algebra Tiles

https://mathsbot.com/manipulatives/tiles

https://mathsbot.com/manipulatives/tiles


Algebra Tiles



Algebra Tiles
Jiná úloha:

Vydělte:
𝑥2 + 5𝑥 + 4 : 𝑥 + 1 =



Účel proměnné

Neznámá × parametr



Rovnice s parametrem – obtíže a výzvy

„Je tam víc písmenek“

Řešte rovnici s neznámou 𝑎 ∈ ℝ
v závislosti na parametru 𝑝 ∈ ℝ :

𝑎

𝑝
+ 1 = 𝑎 + 𝑝

Řešte rovnici s neznámou 𝑝 ∈ ℝ
v závislosti na parametru 𝑎 ∈ ℝ :

𝑎

𝑝
+ 1 = 𝑎 + 𝑝



Rovnice s parametrem – obtíže a výzvy

• Je třeba sledovat obor parametru (podobně i u neznámé, když řešíme 
pouze na části definičního oboru).

… 𝑝 < 1

⋮

𝑥 = 𝑝 − 2 Jako při řešení 
(ne)rovnic 

s absolutními 
hodnotami



Rovnice s parametrem – obtíže a výzvy

• Dělení obou stran rovnic výrazem, který obsahuje parametr

𝑝 + 2 𝑥 + 2𝑝 = 𝑝 + 2 |: (𝑝 + 2)

𝑥 + 2𝑝 = 1

𝑥 = 1 − 2𝑝



Rovnice s parametrem – obtíže a výzvy

• Jestliže na začátku stanovíme podmínky na neznámou, pak výslednou 
hodnotu neznámé, pokud je závislá na parametru, je třeba zkontrolovat

𝑝 − 1

𝑥
= 𝑝 + 2 𝑥 ≠ 0

⋮

𝑥 =
𝑝 − 1

𝑝 + 2



Rovnice s parametrem – obtíže a výzvy

• Závěr úlohy = diskuze v závislosti na parametru

𝑝 = 1 𝑥 = ℝ

𝑥 = 0 Nemá řešení

𝑝 ≠ 1
𝑥 =

𝑝 + 1

𝑝 − 1

𝑝 = 1 𝑥 = 0

𝑝 = 2 Nemá řešení

𝑝 > 1
𝑥 =

𝑝 + 1

𝑝 − 1



Kvadratická rovnice s parametrem

• Lze sepsat osnovu, kterou lze dodržovat (vyžadovat?)

• Mechaničnost řešení

Máme rovnici

Je pro nějakou 
hodnotu koeficient 

u kvadratického 
členu roven nule?

Ano

Spočti diskriminant
Ne

Řeš lineární rovnici
Spočti dílčí řešení



Geometrické úlohy s parametrem

Zadání:

Kde leží všechny body, které mají stejnou 
vzdálenost od bodů A, B?

Stanovení hypotézy: 

Najdeme několik (kolik?) takových bodů.



Proměnná v diferenciálním počtu



Nová informatika



Nová informatika

Proměnná jako krabice na čísla:

𝑥

𝑥 ← 2
2



Dosazování

Několik obtížných momentů:

• Na začátku výpočet hodnoty výrazu (zejména s více proměnnými)

• Ve vyšších ročnících: 
AG: Hledání nerovnice poloroviny: 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 ⋚ 0



Substituce čili dosazování
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(V(FAKT(TROLL)RVE))(ZN(TREBAZE)KAH((ZAVERY)TINA)BY)



Substituce čili dosazování

(V(FAKT(TROLL)RVE))(ZN(TREBAZE)KAH((ZAVERY)TINA)BY)
ORK AC KONCE
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(V(FAKTORKRVE))(ZNACKAH(KONCETINA)BY)



Substituce čili dosazování

(V(FAKTORKRVE))(ZNACKAH(KONCETINA)BY)
UDRH



Substituce čili dosazování

(VRH)(ZNACKAHUDBY)



Substituce čili dosazování

(VRH)(ZNACKAHUDBY)
HOD NOTA
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